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Détermination d’une constante d’équilibrq B -

I- Objectifs

Le but est de déterminer la constante de I'équilibre de formation de Fe(SCN)*, espéce colorée appelée « complexe »,

qui sera étudiée en deuxiéme année, selon I'équation ci-dessous :
Fel* + SCN -_— > Fe(SCN)*
e z (SCN)

concentration initiale Ca Cp 0
concentration a I'équilibre  C;-x Cob- X X

II- Travail a réaliser

1. Spectre du Complexe

Vous disposez des solutions suivantes :
A : nitrate ferrique Fe(NOs)s a la concentration ¢ = 2,5.10” mol.L™ (dans HNO; 3102 mol.LY).
B : thiocyanate de potassium KSCN a la concentration ¢ = 2,5.10° mol.L* (dans HCl 3 0,015 mol.L?).

On suppose dans cette partie que la réaction de formation du complexe est totale.
> Préparer 50 mL d’une solution C par mélange équivolumique de A et de B.

» Tracer les spectres des solutions A, B et C dans le domaine de longueur d’onde [400 nm, 750 nm]. On utilisera de

I’eau pour « le blanc ».

» Déterminer la longueur d’onde du maximum d’absorption Amaxdu complexe. | Amax= (1 6 o nm

> Justifier I'utilisation de Amax pour étudier la concentration du complexe.
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5 Par dilutions successives de la solution C, vérifier si la loi de Beer-Lambert est validée pour ce systéme et conclure.
Joindre la courbe tracée au compte-rendu.

Or. s06-Ce_ P\;%(CCM\?M3>-\0—3 PO'\’\\&% '*9—5"“\3—( G‘IL\
oNowess o \bi o sowide @ vosisee . (huodae
ode= G bockio ek thode ' et dorl Qfm\gg@)

(Y| o W 0 — N N
OOV OW U\L_?\(&(.Q. A e,qo\\\\bdﬁ

2. Constante d’équilibre

On dispose des solutions suivantes :
A’ : solution de nitrate de fer(lll) Fe(NOs)s en milieu acide de concentration ¢; = 2,5.102 mol.L?
B’ : solution de thiocyanate de potassium (KSCN) en milieu acide de concentration c; = 2,5.10% mol.L™.
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» On met la solution A’ dans une burette et de I'eau dans I"autre burette. Dans un bécher, on verse :

5 ml de solution B’ prélevée a la pipette
q ml de solution A’ (burette 1)
5-q mid’eau (burette 2)
Ce mélange est placé dans la cuve de mesure et on mesure I'absorbance,

On réalise ainsi plusieurs mesures pour des valeurs de g comprises entre 0,5 et 4,5 ml.
» En utilisant les notations données dans l'introduction, montrer que dans les conditions de cette expérience :
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» Sile complexe est le seul a absorber a cette longueur d’onde, montrer que :

;:— - e.Clb.s (K.C(;a - 1)

ol £ est le coefficient d’absorption molaire du complexe a la longueur d’onde considérée.
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> Déterminer expérimentalement :

- la valeur de la constante K .

- la valeur du coefficient d’absorption molaire € du complexe a la longueur d’onde Ama, dans le solvant et a la
température considérés.
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% Discuter de Iutilisation d’eau distillée pour le blanc pour les manipulations de ce TP.
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Gamme

Nom Concentration Absorbance ‘
: ‘ |
Etin°1 1 00025 1392 ‘
Etin°2 | 0,00025 0,014
Etin°3 | 0,000125 0,010
Etin° 4 l 0,00125 0,420
Etin°5 | 0,0005 0,067
Etin°6 { 0,0006 0,095
Etin°7 | 0,001875 0,832
Modele : Droite
a =550,94100
=-0,13521 Fo
Corrélation = 0,97656 flx)=ax+b
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